



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-1SAMUEL-011

撒母耳记上 17:1-19:20

查克 史密斯牧师主讲

题目：扫罗的没落

亲爱的弟兄姐妹，平安，我们先温习上次的内容，然后进入今天的经文。不过，因为时间关系，部分经文上次读过，这次就不重覆了。

撒母耳记上第 17 章第 1 到 7 节说：

- [1] 非利士人招聚他们的军旅，要来争战；聚集在属犹大的梭哥，安营在梭哥和亚西加中间的以弗大悯。
- [2] 扫罗和以色列人也聚集，在以拉谷安营，摆列队伍，要与非利士人打仗。
- [3] 非利士人站在这边山上，以色列人站在那边山上，当中有谷。
- [4] 从非利士营中出来一个讨战的人，名叫歌利亚，是迦特人，身高六肘零一虎口；
- [5] 头戴铜盔，身穿铠甲，甲重五千舍客勒；
- [6] 腿上有铜护膝，两肩之中背负铜戟；
- [7] 枪杆粗如织布的机轴，铁枪头重六百舍客勒。有一个拿盾牌的人在他前面走。

以色列人和非利士人双方拉开了战线，在以拉谷两边各自布阵，彼此呐喊，叫嚣，双方都想打心理战术，在心理上先获胜。歌利亚一连四十天，天天都出来骂阵，以色列人都被吓破了胆。

第 17 到 25 节：

- [17] 一日，耶西对他儿子大卫说：「你拿一伊法烘了的穗子和十个饼，迅速地送到营里去，交给你哥哥们；
- [18] 再拿这十块奶饼，送给他们的千夫长，且问你哥哥们好，向他们要一封信来。」

- [19] 扫罗与大卫的三个哥哥和以色列众人，在以拉谷与非利士人打仗。
- [20] 大卫早晨起来，将羊交托一个看守的人，照着他父亲所吩咐的话，带着食物去了。到了辎重营，军兵刚出到战场，呐喊要战。
- [21] 以色列人和非利士人都摆列队伍，彼此相对。
- [22] 大卫把他带来的食物留在看守物件人的手下，跑到战场，问他哥哥们安。
- [23] 与他们说话的时候，那讨战的，就是属迦特的非利士人歌利亚，从非利士队中出来，说从前所说的话；大卫都听见了。
- [24] 以色列众人看见那人，就逃跑，极其害怕。
- [25] 以色列人彼此说：「这上来的人你看见了吗？他上来是要向以色列人骂阵。若有能杀他的，王必赏赐他大财，将自己的女儿给他为妻，并在以色列人中免他父家纳粮当差。」

大卫的哥哥伊利亚看见大卫对这件事很感兴趣，就叫他赶快回家去。他的大哥设法保护他。

29 节：『大卫说：「我做了什么呢？我来岂没有缘故吗？」』

大卫心里想：「歌利亚藐视永生神的军队，如果没有人出去迎战，我就出去跟他战斗。」于是就有人跑去告诉扫罗有人自愿出去迎战。他们把大卫带到扫罗面前，扫罗不让他去迎战。

33 节：『扫罗对大卫说：「因为你年纪太轻，他自幼就作战士。」』

撒母耳记上 17 章 34 到 51 节讲到，大卫相信自己不仅能够战胜歌利亚，而且能够战胜整支非利士军队。

41 到 51 节说：

- [41] 非利士人也渐渐地迎着大卫来，拿盾牌的走在前头。
- [42] 非利士人观看，见了大卫，就藐视他；因为他年轻，面色光红，容貌俊美。
- [43] 非利士人对大卫说：「你拿杖到我这里来，我岂是狗呢？」非利士人就指着自己的神咒诅大卫。
- [44] 非利士人又对大卫说：「来吧！我将你的肉给空中的飞鸟、田野的走兽吃。」
- [45] 大卫对非利士人说：「你来攻击我，是靠着刀枪和铜戟；我来攻击你，是靠着万军之耶和華的名，就是你所怒骂带领以色列军队的神。
- [46] 今日耶和華必将你交在我手里。我必杀你，斩你的头，又将非利士军兵的尸首给空中的飞鸟、地上的野兽吃，使普天下的人都知道以色列中有神；

- [47] 又使这众人知道耶和华使人得胜，不是用刀用枪，因为争战的胜败全在乎耶和华。他必将你们交在我们手里。」
- [48] 非利士人起身，迎着大卫前来。大卫急忙迎着非利士人，往战场跑去。
- [49] 大卫用手从囊中掏出一块石子来，用机弦甩去，打中非利士人的额，石子进入额内，他就仆倒，面伏于地。
- [50] 这样，大卫用机弦甩石，胜了那非利士人，打死他；大卫手中却没有刀。
- [51] 大卫跑去，站在非利士人身旁，将他的刀从鞘中拔出来，杀死他，割了他的头。非利士众人看见他们讨战的勇士死了，他们看到一个小伙子把他们的将军杀死了，非常害怕，就都逃跑。

当然，以色列人看见这情形，内心受到很大的鼓励。他们走出军营，开始追赶非利士人。那一天，他们杀死很多非利士人。所以耶和华把非利士人交在了大卫的手中。

55 到 57 节说：

- [55] 扫罗看见大卫去攻击非利士人，就问元帅押尼珥说：「押尼珥啊，那少年人是谁的儿子？」押尼珥说：「我敢在王面前起誓，我不知道。」
- [56] 王说：「你可以问问那幼年人是谁的儿子。」
- [57] 大卫打死非利士人回来，押尼珥领他到扫罗面前，他手中拿着非利士人的头。

那是大卫的战利品，他不会放手。那几天他都一直把那个人头带在身边。

58 节：

- [58] 扫罗问他说：「少年人哪，你是谁的儿子？」大卫说：「我是你仆人伯利恒人耶西的儿子。」

撒母耳记上 18 章 1 节：

- [1] 大卫对扫罗说完了话，约拿单的心与大卫的心深相契合。约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。

实际上，扫罗的儿子和大卫很投契，更结为挚友。他们两人都有冒险精神，都很勇敢，而且对神都充满信心，又很爱神。

约拿单是既勇敢又有谋略的人，他曾经和拿兵器的人打败了非利士整支非利士大军。所以，约拿单和大卫真的是同一类人，两人一见如故。他们俩人关系密切。

扫罗相当欣赏这个勇敢的少年，就把大卫留在身边。

3 到 5 节说：

- [3] 约拿单爱大卫如同爱自己的性命，就与他结盟。
- [4] 约拿单从身上脱下外袍，给了大卫，又将战衣、刀、弓、腰带都给了他。
- [5] 扫罗无论差遣大卫往何处去，他都做事精明。扫罗就立他作战士长，众百姓和扫罗的臣仆无不喜悦。

尽管大卫还年轻，他可以带领一部分军队。士兵都尊敬他，因为神将非利士人交在他的手中。但这时候麻烦来了。

撒母耳记上 18 章 6 和 7 节说：

- [6] 大卫打死了那非利士人，同众人回来的时候，妇女们从以色列各城里出来，欢欢喜喜，打鼓击磬，歌唱跳舞，迎接扫罗王。
- [7] 众妇女舞蹈唱和，说：「扫罗杀死千千，」

扫罗已经听惯了他们这么唱。每次他从战场打胜仗回来的时候，这些妇女就出来，拿着小手鼓，边唱边跳，说：『扫罗杀死了千千。』而这次，另一群妇女唱说：『大卫杀死万万。』对于一个骄傲的人来说，真是有点过分。扫罗因此非常嫉妒大卫。他气愤地说：『将万万归大卫，千千归我，只剩下王位没有给他了。』这是第 8 节。

扫罗并不知道神已经拣选了大卫作王，也完全不知道神已经膏立了大卫当以色列人的王。有意思的是，他马上就开始怀疑自己的王国受到了威胁。「莫非他还想要得到这个王国？」

撒母耳记上 18 章 8 到 21 节：

- [8] 扫罗甚发怒，不喜悦这话，就说：「将万万归大卫，千千归我，只剩下王位没有给他了。」
- [9] 从这日起，扫罗就怒视大卫。
- [10] 次日，从神那里来的恶魔大大降在扫罗身上，他就在家中胡言乱语。大卫照常弹琴，扫罗手里拿着枪。
- [11] 扫罗把枪一抡，心里说，我要将大卫刺透，钉在墙上。大卫躲避他两次。
- [12] 扫罗惧怕大卫；因为耶和华离开自己，与大卫同在。
- [13] 所以扫罗使大卫离开自己，立他为千夫长，他就领兵出入。
- [14] 大卫做事无不精明，耶和华也与他同在。
- [15] 扫罗见大卫做事精明，就甚怕他。
- [16] 但以色列和犹大众人都爱大卫，因为他领他们出入。

[17] 扫罗对大卫说：「我将大女儿米拉给你为妻，只要你为我奋勇，为耶和华争战。」

扫罗心里说：「我不好亲手害他，要藉非利士人的手害他。」

[18] 大卫对扫罗说：「我是谁，我是什么出身，我父家在以色列中是何等的家，岂敢作王的女婿呢？」

[19] 扫罗的女儿米拉到了当给大卫的时候，扫罗却给了米何拉人亚得列为妻。扫罗突然变卦，把米拉赐给了另一个人为妻，并没有对大卫信守自己的承诺。

[20] 扫罗的次女米甲爱大卫。有人告诉扫罗，扫罗就喜悦。

[21] 扫罗心里说：「我将这女儿给大卫，作他的网罗，」

让米甲给大卫制造麻烦，而米甲真的就令大卫很伤脑筋。

撒母耳记上 18 章 21 到 25 节继续说：

[21] 「……好藉非利士人的手害他。」所以扫罗对大卫说：「你今日可以第二次作我的女婿。」

[22] 扫罗吩咐臣仆说：「你们暗中对大卫说：『王喜悦你，王的臣仆也都喜爱你，所以你当作王的女婿。』」

[23] 扫罗的臣仆就照这话说给大卫听。扫罗要你当他的女婿，要你娶他的女儿米甲。大卫说：「你们以为作王的女婿是一件小事吗？我是贫穷卑微的人。」我给不起聘礼。

[24] 扫罗的臣仆回奏说，大卫所说的如此如此。他不想这么做，他没有聘礼或任何东西给你。

[25] 扫罗说：「你们要对大卫这样说：『王不要什么聘礼……』」

他所要的聘礼，就是非利士人的人命。大卫出去，杀了两百个非利士人，给扫罗双倍的聘礼。扫罗当然感到很震惊。他本来以为大卫出去攻打非利士人，会死在对方手里。

撒母耳记上 18 章 27 节：『于是扫罗将女儿米甲给大卫为妻。』

撒母耳记上第 19 章，我们在这里要看到扫罗第三次想杀大卫。

撒母耳记上 19 章 1 到 6 节说：

[1] 扫罗对他儿子约拿单和众臣仆说，要杀大卫；扫罗的儿子约拿单却甚喜爱大卫。

[2] 约拿单告诉大卫说：「我父扫罗想要杀你，所以明日早晨你要小心，到一个僻静地方藏身。」

- [3] 我就出到你所藏的田里，站在我父亲旁边与他谈论。我看他情形怎样，我必告诉你。」换句话说，「你先躲藏起来，让我看看到底父亲是怎么打算，再作计划。」
- [4] 约拿单向他父亲扫罗替大卫说好话，说：「王不可得罪王的仆人大卫；因为他未曾得罪你，他所行的都与你大有益处。」
- [5] 他拚命杀那非利士人，耶和華為以色列众人大行拯救；那时你看见，甚是欢喜，现在为何无故要杀大卫，流无辜人的血，自己取罪呢？」
- [6] 扫罗听了约拿单的话，就指着永生的耶和華起誓说：「我必不杀他。」

有段时间，扫罗对大卫的态度显然有了变化。扫罗现在的表现几乎像精神分裂症。他可能会被归入精神分裂症的病例。因为有些时候他表现出很抑郁，然后又显得自责，再又是态度上的一些改变。「啊，大卫，我的儿子啊，你就象我的儿子一样。」他头一天说自己怎么样疼爱大卫，第二天却要用标枪掷他，想把他置于死地。他非常优柔寡断，反覆无常。

现在当约拿单在父亲面前為大卫说情的时候，扫罗『指着永生的耶和華起誓说：「我必不杀他。」』

撒母耳记上 19 章 7 到 20 节说：

- [7] 约拿单叫大卫来，把这一切事告诉他，带他去见扫罗。他就仍然侍立在扫罗面前。
- [8] 此后又有争战的事。大卫出去与非利士人打仗，大大杀败他们，他们就在他们面前逃跑。
- [9] 从耶和華那里来的恶魔又降在扫罗身上扫罗手里拿枪坐在屋里，大卫就用手弹琴。
- [10] 扫罗用枪想要刺透大卫，钉在墙上；他却躲开，扫罗的枪刺入墙内。当夜大卫逃走，躲避了。
- [11] 扫罗打发人到大卫的房屋那里窥探他，要等到天亮杀他。大卫的妻米甲对他说：「你今夜若不逃命，明日你要被杀。」
- [12] 于是米甲将大卫从窗户里缒下去；大卫就逃走，躲避了。
- [13] 米甲把家中的神像放在床上，头枕在山羊毛装的枕头上，用被遮盖。
- [14] 扫罗打发人去捉拿大卫，米甲说：「他病了。」

所以他们对扫罗说：「这家夥病在床上，所以不能把他带来。」

[15] 扫罗又打发人去看大卫，说：「当连床将他擡来，我好杀他。」

[16] 使者进去，看见床上有神像，头枕在山羊毛装的枕头上。

大卫逃跑了。

[17] 扫罗对米甲说：「你为什么这样欺哄我，放我仇敌逃走呢？」米甲回答说：「他对我说：『你放我走，不然我要杀你。』」

米甲不断地说谎骗扫罗。

[18] 大卫逃避，来到拉玛见撒母耳，将扫罗向他所行的事迹说了一遍。他和撒母耳就往拿约去居住。

[19] 有人告诉扫罗，说大卫在拉玛的拿约。

[20] 扫罗打发人去捉拿大卫。去的人见有一班先知都受感说话，撒母耳站在其中监管他们；打发去的人也受神的灵感说话。

挺有意思的，撒母耳正好在拿约，大卫也在那里。扫罗打发一些人去捉拿大卫，但圣灵却降临在这些派去捉拿大卫的人身上。他们就受感说起了预言来。

好，这次我们看到这里，下次我们继续查考约拿单和大卫的故事，请记得到时留意收听。